

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Puntos de suscripción.	Condición de la publicación.	ANUNCIOS Y AVISOS.
En la Redacción, calle de Negrete, n.º 18. Y en esta tipografía. En Palma: Tipografía Católica.	Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla. En provincias, 1.50 pesetas trimestre.	Los suscriptores á 5 cént. por línea. Los no suscriptores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

AÑO IX. (2.ª ÉPOCA). CIUDADELA, MIÉRCOLES 23 D. DICIEMBRE DE 1891. Núm. 953.

SECCION RELIGIOSA.

Jués 24.—San Gregorio Pbro. y mártir.—*Ayuno con abstinencia de carne.*

Viérnes 25.— La Natividad de N. Sr. Jesucristo.

Sábado 26.—San Esteban protomártir.

Cultas.

Jués 24.—La Misa y oficio divino son de la Villa de la Natividad de Nro. Sr. Jesucristo, con rito semidoble y color morado.

Las funciones de estos días se harán con la solemnidad de costumbre. En la Catedral cantará el Maririlogio ó Calendas D. Sebastian Sampol de Palós, Tosurado y predicará el Rdo. D. Pedro Moll Ecómo.

En San Francisco la cantará D. Miguel Sureda Tonsurado predicando el Rdo. D. Pedro Villalonga Ecónimo.

En Santa Clara cantará una religiosa, estando el sermón á cargo de Rdo. D. Pedro Anglada Torrent Beneficiado.

Viérnes 25.—La Misa y el oficio divino son de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de 1.ª clase y octava color blanco.

Capilla de las Religiosas de Ntra. Sra. y Enseñanza.—A las 5 de la mañana, se celebrará la Misa llamada del Gallo, cantándose por las Religiosas una hermosa misa pastoril. Durante ella se hará la adoración del Niño Jesús y se distribuirá la Sagrada Comunión á las personas que lo deseen. Concluida la misa cantada, seguirán inmediatamente otras dos rezadas.

Sábado 26.—La Misa y el oficio divino son de San Esteban Protomártir con rito doble 2.ª clase y octava color encarnado.

En la Catedral predicará el M. I. Sr. Lic. D. Roque Coll, Canónigo Magistral.

En S. Francisco á las 7 y media los Hermanos de la V. O. 3.ª tendrán Misa de Comunión.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE.

Las Misiones de Africa.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mi! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones obras y trabajos del presente dia. para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, por tantas almas como viven á la sombra de la muerte en el desconocido continente africano, á fin de que os conozcan y amen como Vos mereceis ser amado.

PROPÓSITO

Evitar pecados veniales para precavernos de los mortales.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.º La extirpacion de las sectas heterodoxas en Menorca.

2.º Una familia atribulada.

3.º Varias necesidades particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Di-

ciembre, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Día 13, Santa Lucía, Virgen.

" 27, San Juan Apostol y Evangelista.

LA DUQUESA DE SANTOÑA.

■ *El Herald de Madrid* refiere la historia siguiente, que pone de relieve la profunda verdad que encierra el refrán *Pleitos tengas y los ganes.*

El relato es como sigue:

«Hará doce ó trece años se abrió con una espléndida fiesta, á la que asistieron los reyes y los principales personajes de la Corte, un suntuoso palacio situado en el centro de Madrid.

Todo era allí fastuoso y rico; abundaban las obras de arte, se prodigaban el oro y las riquísimas telas, y el Madrid elegante quedó deslumbrado.

Dos bailes más se dieron en aquella espléndida morada, y al poco tiempo bajó al sepulcro el señor de ella, dejando una herencia de 140 millones.

A su viuda se le adjudicaron desde luego 64 millones, y continuó viviendo en aquel magnífico palacio.

Siguieron al luto una serie de ruidosos pleitos, que han ocupado á la Curia de Madrid durante diez años, y hoy la viuda de aquel millonario, la dueña de aquel palacio, tiene que abandonarle, habiendo comprometido en los pleitos toda su fortuna.

El palacio, sin los muebles, ha sido adjudicado en 77,000 duros á un acreedor. Casi todos los preñeros y anticuarios de Madrid tienen á la venta muebles que proceden de aquella morada, y las revendedoras llevan por las casas alhajas de la opulenta dama, que, cargada de años, se ve próxima á las mayores privaciones.

El adagio del gitano, que dice: «Pleitos tengas y los ganes,» se ha cumplido una vez más, demostrándose lo ruinoso que es meterse en los mares procelosos del papel sellado y en los laberintos del antiguo convento de las Salesas.

Ha habido veces que la dama en cuestión sostenía á la vez diez pleitos, y se

entendía con diez abogados y diez procuradores.

Así ha salido ella.

Esta dama ha tenido en su vida rasgos muy generosos: en la epidemia cólica de 1865 hizo verdaderos prodigios, recorriendo las casas de los barrios pobres y repartiendo personalmente los socorros á las víctimas de la enfermedad.

Su coche iba lleno de mantas, su bolsillo de dinero, su corazón de consuelos, y fué una auxiliar poderosa de «Los Amigos de los Pobres.»

Como recompensa la dieron entonces la gran cruz de Beneficencia. Sostuvo en la emigración á muchos infelices y protegió á sus familias, que habian quedado desvalidas en España, y mas tarde dió el dinero para un cambio político de gran trascendencia, que cambió la forma de Gobierno en España, inaugurando la era en que aún nos hallamos.

Una vez una ilustre dama necesitó dinero, y la envió sus joyas como prenda; la señora de que nos ocupamos mandó la cantidad que la pedían, que no bajaba de 9.000 duros, y las joyas que la enviaban como garantía.

Su caridad era inagotable, y algunas veces abusaron de ella; pero nunca se negaba á socorrer una desgracia.

Tenía dispuesta una gran fiesta en su casa, y hechos los gastos indispensables, cuando se recibió en Madrid la noticia de la muerte de Pio IX, y suspendió la fiesta para la que, sólo en flores, habia gastado 5.000 duros y la dió, renovando todos los gastos, cuando pasó el novenario.

Su nombre figuró con cuantiosas sumas para socorrer á los inundados de Murcia y á las víctimas de los terremotos de Andalucía.

Su cuello se ha adornado con las joyas más espléndidas que se han lucido en Madrid, y sus manos han manejado millos.

Hoy su situación es tristísima y merece las simpatías que inspiran las grandes desgracias.

Y sin embargo, ¡cuántos de los que

en su casa comieron y bailaron no se volverán á acordar de ella!

Esa es la triste condición humana, adular al que brilla, olvidar al que cae, y repetir en presencia de las catástrofes aquel precioso final del acto de la zarzuela *Pan y Toros*:

—¡No es nada! Un soldado muerto: puede el baile continuar.»

EL PODER TEMPORAL

Y GOBIERNO DE AUSTRIA HUNGRIA.

Además de infame, es verdaderamente ridículo la situación de las potencias católicas en lo que se refiere á la cuestión romana.

Tenían motivo los protestantes y cismáticos para reirse á mandíbula batiente del catolicismo de estas potencias, que desde hace largos años confinaron en un palacio de Roma á su augusto y legítimo Jefe espiritual; y de entonces acá, cuando parece que hablan con algun deseo de favorecerle, se limitan á enarcar las cejas, levantar las manos, mirar al cielo y decir: «!No se encuentra la solución!»

Potencia católica era la que invadió los Estados Pontificios; potencia católica la que retiró las tropas de Roma para que los subalquinos pudieran á sus anchas cometer el sacrilego atentado; potencias católicas las que aprestaron á reconocer la iniquidad, y potencias católicas son las que hoy y siempre repiten que no se encuentra modo de resolver la cuestión romana.

Pero de todas las potencias católicas, ninguna nos indigna más que el imperio de Austria.

Figura entre los de primer orden; tiene á su frente la familia gloriosa de los Hapsburgos, tan afectos generalmente á la Iglesia; es la más próxima á Italia y la que en Italia ha sido más odiada por razones políticas que todo el mundo conoce, y sin embargo, ella es la que da mayor consistencia á la triple alianza, y la que con menos embarazo afirma que no se encuentra la solución á la cuestión romana.

Esta frase cobarde y embustera acaba de ser repetida por el presidente del Consejo de ministros Sr. Kalnoky al contestar á oradores católicos que han planteado esta cuestión en el mismo sentido que el Pontífice romano.

El Sr. Zallinger ha afirmado que es absolutamente legítima la reivindicación del poder temporal, y ha demostrado además que este poder es necesario para la independencia del espiritual, según una y cien veces ha dicho el Augusto Vicario de Jesucristo, y á esto ha contestado el Sr. Kalnoky que, en efecto, Austria desea que el Pon-

tífice disfrute de completa independencia; quiere que reine la paz entre el Pontificado y el reino de Italia; pero —¡es claro! había de venir el *pero* correspondiente á todos los doctrinarios despreciables—pero Austria desea no menos seguir viviendo en paz con Italia.

Por lo demás, ha añadido el señor Kalnoky, la solución práctica de la cuestión del poder temporal no ha sido ni podido ser encontrada todavía.

—¿Y cómo ha de encontrarse, preguntamos nosotros, y con nosotros todas las personas razonables y de buena fe, si no se quiere buscar, ó si se busca donde no es posible encontrarla?

Austria quiere seguir viviendo en paz con Italia, y quiere continuar en la triple alianza, uno de cuyos fines es mantener el Estado italiano en forma contraria á los intereses de la Iglesia y de la Sede Apóstolica. Pues si eso quiere, ¿cómo ha de querer también con eficacia la independencia del Pontífice Romano? ¿Cómo ha de querer que se encuentre la solución práctica de la cuestión del poder temporal? El que quiere el fin quiere los medios, y el medio principal de buscar y encontrar la solución á la cuestión romana, es negarse á ser ayuda y cómplice de quien de ninguna manera desea resolverla en provecho de la Santa Sede.

Apoyar al despojador y decir que se quiere favorecer al despojado, es un sarcasmo abominable, y por añadidura, ridícula.

Ya dijo la verdad misma que no es posible servir á dos señores y el presidente del Consejo de Austria, cuando afirma su decisión en servir á Italia, afirma, mal que le pese, y sean cualesquiera las protestas que haga en pro de la independencia pontificia, que está completamente decidido á no servir á la Iglesia.

UN ESPAÑOL ATROPELLADO

Le Figaro ha denunciado la detención de Enrique Bramtot, como desertor del ejército francés.

Dicho joven nació en Sevilla, de madre española y padre francés, optó por la nacionalidad española y sirvió como soldado en la isla de Cuba.

A poco de llegar á esta ciudad con su madre, fué detenido como desertor francés de la quinta de 1884.

La comandancia de la plaza le trató de mala manera, y no hizo caso de ningún género de observaciones.

El joven fué preso y los que le detuvieron en acompañarle á la embajada, ni tuvieron á bien avisar á la sobresaltada madre.

Fué encerrado en la prisión militar, se le cortó el pelo y se le ocupó en diferentes trabajos.

A los tres días supieron lo que ocurría los parientes franceses del joven, y gracias á que respondieron de él, fué puesto provisionalmente en libertad.

Termina *Le Figaro* su artículo en forma irónica diciendo que la policía de buenas costumbres tiene derecho adquirido á carecer de prestigio y que el interés público reclama que conserve la justicia militar toda la autoridad que goza.

El *Diario de los Debates*, dice con referencias á noticias del ministerio de la Guerra, que el súbdito español [Enrique Bramtot, cuya prisión ilegal denunció ayer *Le Figaro*, era realmente desertor buscado desde 1885.

Añade que dicho joven jamás había invocado su calidad de súbdito español.

No obstante esta rectificación, se sabe de una manera positiva que el aludido Enrique Bramtot ha servido el tiempo reglamentario en el ejército español de Cuba, por haber pedido y obtenido desde hace años la naturalidad española.

OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA

«Uno de los superiores de los Hermanos de San Juan de Dios, el hermano Magalón, antiguo soldado del Cuerpo de ingenieros del Ejército, iba hace poco por una calle, seguido por una turba de mozalbetes, que gritaban á voz en cuello; «¡Fuera el jesuita, fuera el jesuita!»

Entonces el Padre, volviéndose á ellos con la mayor tranquilidad, les dijo:

—No soy jesuita; soy Hermano de San Juan de Dios; mi cargo es asistir á los locos, para lo que ustedes gusten dispener, caballeros.»

El P. Curran, Sacerdote carólico de la Diócesis de Bathuret, en Australia, debe contarse entre los más grandes naturalistas que representan la ciencia católica.

Abierto un concurso entre los sabios de todas naciones sobre el tema de Geología «La construcción de las rocas de Australia.» el Padre Curran ha obtenido el primer premio, ofrecido por la Sociedad Real de Geología de Londres.

Otro Sacerdote, el P. Jorge Fargia, de la Compañía de Jesús, ha inventado un nuevo instrumento de Astronomía llamado fotocromógrafo El citado Padre es profesor de Astronomía y Física en la Universidad de Georgetown.

Ahí tienen «dos oscurantistas» á quien hincar el diente los «enciclopedistas modernos.

En Munich, y con destino á la Exposición de Chicago, se está construyendo un

microscopio que tendrá 16.000 diámetros de aumento, y constará 50.000 pesetas.

Telegramas.

Mañana deben regresar de Lisboa los condes de Eu y el príncipe Alberto de Prusia. Este será obsequiado el miércoles con un banquete en el palacio real.

El general Azcárraga ha puesto á la firma de la Regenta un real decreto aumentando las zonas militares, que en adelante serán 42.

Ha marchado á Alicante un delegado del ministro de Fomento con objeto de tomar algunas medidas relacionadas con el embarque de los vinos destinados á Francia.

Madrid, 14.—En el salon de conferencias ha circulado esta tarde la noticia de que cuando se reanuden las sesiones de las Cortes, el Gobierno presentará un proyecto de ley pidiendo se le conceda autorización para prorrogar algunos tratados de comercio.

Dícese que el ministerio ha interrogado por telégrafo al general Polavieja acerca de las acusaciones que se dirigen al Gobernador del Banco Español de la Habana. Si resultan verdaderos los documentos en que las acusaciones se fundan, propónese el Gobierno proceder con energía.

Paris 15.—Por efecto de la exajeracion de proteccionismo, el Gobierno se ha visto obligado á entablar negociaciones con Bélgica á fin de que atenuen las represalias que se proponía adoptar contra los licores franceses.

Los comerciantes de vinos y licores quejarse duramente de los gravísimos perjuicios que les amenazan á consecuencia de la nueva política arrancelaria.

El señor Romero Robledo ha recibido un telegrama del conde de Galarza en el cual se manifiesta que el partido de la Union Constitucional de Cuba acatará y defenderá las órdenes del Gobierno.

Madrid, 12.—A última hora se dice que el empréstito se efectuará al tipo del 80 por 100 sin comision y emitido á precio corriente en el mercado.

Continúan las conferencias de los señores Cánovas y Camacho con el sindicato de banqueros. Coméntase mucho el ningun caso que se hace del ministro de Hacienda, señor Concha Castañeda.

Hoy los señores Cánovas y Camacho han conferenciado acerca de la cuestion de los vinos.

El señor Cánovas ha negado lo dicho por *El Liberal* acerca de la prórroga de los tratados de comercio.

Tratase de conseguir que Francia otorgue una prórroga para la exportacion de nuestros vinos.

Gacetilla.

A PROPÓSITO DE UN DRAMA.

D. Justo Eguia y Ruiz, uno de los animosos é ilustrados jóvenes que publican en la Corte el bisemanario católico «El Adalid», ha dado á la estampa un drama en tres actos y en verso titulado «El Angel de Castellón», obsequiándonos en el último correo con uno de sus ejemplares.

Fué este drama escrito y luego representado en el gran salon Conservatorio de Madrid, en obsequio al angélico San Luis Gonzaga, patron de la juventud, y su representacion fué uno de los festejos con que los Congregantes de Madrid conmemoraron el tercer centenario de la muerte de tan glorioso Santo. Congregantes todos eran desde su modesto y joven autor hasta sus distinguidos autores.

Al leer el librito no pensé yo hallar en el bellezas de primer orden, convencido de que no había de ir á buscarlas en obra escrita por encargo y por quien no soñó jamás en ceñirse los lauros del dramaturgo; pero me sorprendió agradablemente el tal libro, al ver en el algo muchísimo mejor de lo que creí tuviera. Es tan difícil pintar en el exíguo espacio de un drama que no peca de extenso, los rasgos más salientes de un Santo y Santo de tan raras virtudes como el *Angel de Castellón*, existen tan pocos buenos modelos de obras de esta clase, cuyos pasos seguir, que lo juzgué empresa arriesgadísima. El Sr. Eguia y Ruiz ha pintado un San Luis humilde, amante, sabio con cierta sabiduría del que está unido íntimamente con Dios.

Pero no es el de San Luis el carácter mejor expuesto en el drama. El autor puso más sus complacencias en otro, en Florian, en el caballero cristiano y español de nuestro siglo de oro, generoso, valiente, mantenedor hasta el heroismo de los derechos de su Dios y de sus propios derechos. Los otros personajes del drama, escepto San Luis, quedan oscurecidos por otro carácter indomable, defensor de la verdad, tipo caballeresco, en una palabra, que se hace amar y en cuya pintura ha estado el Sr. Eguia acertadísimo.

Hay en el drama escenas hermosísimas y muchos versos preciosos: obra dramática, al revés de muchas otras hoy en boga que todo se convierte en relaciones larguísimas y cartas de filosofías extravagantes, ligero, vivo, rápido, cuya lectura no cansa y cuya representacion debe de arrancar al público entusiastas aplausos.

Muy sinceros y cordiales para bienes

enviamos al señor Eguia por su obrita y si nuestro humilde consejo ha de pensar en su juvenil ánimo, hemos de decirle que no lo deje, que no sea el «El Angel de Castellón» la única de sus obras dramáticas, que ya que tan bien ha empezado, esperanzas puede tener de acabar mejor y conquistar honra y provecho en la república de las letras, y hacer méritos á los ojos del Señor que seguramente mira con buenos ojos cuanto se hace para que la literatura netamente cristiana vuelva á ocupar el puesto que de derecho le corresponde y que la tibieza de muchos y el desaliento de no pocos, le han hecho perder.

ANGEL RUIZ PABLO

Anteayer, dia del Apostol Santo Tomás, cumpliése el primer aniversario de la solemne entrada en esta ciudad, del Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo Dr. D. Juan Comes y Vidal, dia de júbilo y entusiasmo para Ciudadela y para Menorca entera. Desde entonces acá, tiempo ha habido de conocer que las esperanzas en nuestro venerable Prelado fundadas se han convertido en hermosísimas realidades. En el corto espacio de un año; cuantas nuevas hermosísimas instituciones fundadas, cuántos alientos infundidos á todos los buenos católicos, cuánto bien hecho á sus hijss todos!

Reciba nuestro amadísimo Pastor nuestra felicitacion por tan fausto aniversario, que así como á su llegada pusimos á sus plantas nuestra pobre publicacion y lo poco que somos y valemos hoy hacemos la renovacion de aquellos espontáneos ofrecimientos.

Conserve el Señor la vida de nuestro Padre para bien de la Iglesia y de la patria.

A causa del temporal reinante no ha llegado á Palma el vapor correo de Valencia.

Hemos tenido el gusto de ver una preciosa imagen de San José, que ha regalado al Oratorio Salesiano de esta ciudad nuestro Ilmo. Sr. Obispo. La imagen es de talla alta como de unos seis palmos y primorosamente tallada. Sobre todo el rostro de San José es tan expresivo, que mueve á la devocion poderosamente.

Sabemos que en la actualidad se talla en Barcelona otra imagen para el citado Oratorio, la de María Auxiliadora, con la cual desea obsequiar á la loable institucion el Ilre. Sr. D. Francisco Javier de Despujols.

Solo falta para acabar de formar el grupo de protectores de los salesianos la imagen de San Francisco de Sales.

Curiosidades.

EL VALLE ENVENENADO DE JAVA.

Vamos á decir algunas palabras sobre este valle, cuyo carácter funesto se atribuye por la ignorancia de los indigenas á las exhalaciones de los vegetales venenosos, siguiendo el relato de Schleiden.

Al dejar las malezas de la selva virgen, si el viajero trepa á la colina, su aterrada mirada ve de repente la imagen de la desolacion. Un valle llano y desierto que no presenta la menor señal de vegetacion por estar calcinado por los ardores del sol, se extiende hasta perderse de vista delante de él. La muerte sólo habita esta region sembrada de esqueletos y osamentas medio destruidas. A menudo se conoce, segun la posicion, que el tigre ha sido herido en el momento de coger su víctima, y que el ave de rapiña al caer sobre su presa ha sufrido la misma suerte. Montones de coleópteros y otros insectos se ven diseminados de trecho en trecho, dando un exacto testimonio en favor de la justicia con que los naturales le han apellidado el Valle de la Muerte ó el *Valle envenenado*. Esta propiedad funesta del terreno es debida á las emanaciones del ácido carbónico que á causa de su pesantez especifica no se va mezclando sino muy lentamente á las capas superiores de la atmosfera, como sucede en la *Grotta del Cane* (Gruta del Perro), cerca de Nápoles, y en la caverna de los vapores de Pyrmont. Este gas causa la muerte instantáneamente á todos los que se bajan hácia el suelo, y sólo el hombre, á quien Dios ha concedido la facultad de andar en pié, atraviesa impunemente esos lugares, peligrosos para los animales de una estatura menos elevada, porque dichos vapores asfixiantes no pueden llegar á la altura de su cabeza. Así como la opresion que se siente en la cima del Himalaya, á una altura de 15,000 á 16,000 piés, es atribuida por los indigenas á las emanaciones venenosas de ciertas yerbas, así tambien los terribles fenómenos del Valle de la Muerte han sido clasificados entre los efectos del veneno opus, y lo que de él se cuenta es tanto más espantoso cuanto que todavía no se ha encontrado un antídoto que oponer á ese violento veneno cuyo efecto es instantáneo.

No envidiemos á los habitantes de los trópicos la leche del palo de vaca, y contentos con el útil presente del cautchuc, renunciemos sin sentimiento á lo restante de la frondosa vegetacion de estas comarcas, que á pesar de todas sus bellezas presentan siempre algo de funesto. Ningun medicamento conocido es capaz de neutralizar los efectos de estos venenos, que son otros tantos enigmas indescifrables para el género humano.

ANUNCIOS.

Las mujeres en la francmasonería

OBRA ESCRITA EN FRANCÉS
por Leo Taxisil
y vertida al castellano
POR DON F. LUIS OBIOLS

PROSPECTO

Una nueva obra del infatigable campeón que viene librando tan serios combates contra la Masonería anunciamos hoy á nuestros lectores. Constante en su propósito de recorrer el espeso velo que hasta hace algunos años ocultaba la manera de existir de esa asociación, que con tanta insistencia ha querido y con tanta suerte ha logrado influir en el modo de ser de la sociedad civil, mezclándose osadamente en su vida política, moral y religiosa, pone hoy de manifiesto en su última y reciente producción todo el cúmulo de asquerosidades que en el seno de aquella se realizan. Ya en su obra titulada *Los misterios de la Francmasonería*, se dedicaban algunos capítulos al asunto que en la presente se trata; pero lo que allí se decía no pasaba de meras indicaciones, apuntes que, en la obra que hoy anunciamos, se exponen con toda la riqueza de detalles con que sabe hacerlo el autor al ocuparse de cuando se relaciona con la diabólica asociación que tan á fondo demuestra conocer.

La índole del libro LAS MUJERES EN LA FRANCMASONERIA no consiste que éste pueda ser puesto en todas manos indistintamente. Lo delicado del asunto exige que sean personas de edad madura y de sano criterio las que lean sus páginas, porque estas pueden comprender y meditar todo el alcance, toda la gravedad, toda la importancia, toda la trascendencia del pensamiento que ha guiado al notable escritor anti-masónico al dar publicidad á esos misterios. Y que el pensamiento es el propio tiempo de los más moralizadores, lo demuestran las innumerables felicitaciones que por su obra el autor ha merecido de gran número de Prelados de la Iglesia y hasta de nuestro muy querido y venerable Pontífice León XIII, cuyos documentos serán continuados al final de la obra.

Difícilmente podrá darse un libro que con más exactitud y con mayor número de pruebas exponga las torpes ceremonias é indecibles liviandades de esa agrupación extendida hoy por todos los ámbitos de la tierra para deshonra de la civilización cristiana y para auxiliar al rey de esas mismas tinieblas en que se envuelve, en la obra de perdicion que está llevando á cabo desde el principio de los siglos. Por eso encarecemos su adquisición á las personas sensatas y amantes de la verdad, y por eso con tanto entusiasmo le han elogiado y recomendado, quienes, por la dignidad sagrada de que están revestidos, pueden y deben hacernos distinguir el trigo de la zizaña, el bien del mal, lo que á nuestras almas puede favorecer ó perjudicar.

La obra *Las Mujeres en la francmasonería* se repartirá por cuadernos semanales compuestos de 4 entregas de 2 páginas, y una lámina, representando los retratos de los principales Masones que figuran hoy en esta secta, cuyas biografías van al fin de la obra y las ceremonias más notables de las Lógias de Adopción.

A pesar de la elegancia de la impresion del buen papel y del número de excelentes grabados que ilustran la obra, el precio de cada cuaderno será sólo de **50 CÉNTIMOS DE PESETA EN TODA ESPAÑA**. Costará de unos 20 á 24 cuadernos, formando un elegante tomo en 4.º mayor.

Se suscribo en la imprenta de este periódico, Calle de Aicántara n.º 11.

CONFITERIA DE JAIME MAYANS
E HIJO

En dicho establecimiento se encontrará en las próximas fiestas de Navidad el legítimo turrón de Gijona, de yema de huevo, turrón con fruta y el natural del país, no faltando el verdadero y antiguo turrón de la reina.

Habrá tambien un variado surtido de juguetes para niños.

Calendarios del S. Corazon de Jesús
PARA 1892

Los hay de varias clases y precios.

DIETARIO
HISPANO-AMERICANO
para 1892

Los hay de varios precios en esta imprenta.

Tarjetas de visita

Se hacen en esta imprenta desde 4 hasta 20 reales vellon el ciento.

¡Adelante sobre el terreno católico!

POR

Miriam.

6

SEA SEGUNDA PARTE DEL FOLLETO

¡FIEMES!

POR EL MISMO AUTOR.

Esta obra traducida del francés y que ha tenido gran aceptación tanto en España como en el extranjero, se halla de venta al mismo precio de 75 céntimos de peseta en la imprenta de este periódico.

En la imprenta de este periódico se halla entre otras muchas cosas lo siguiente.

Papel para cartas de 0.50, 1, 1.50 y 2 pesetas la remita de veinte cuadernillos. Idem inglés tamaño pequeño en cajas de fantasía, idem seda en colores. — Sobres de 0.50, 0.75, 1.25, 1.50 y 2 pesetas el ciento, cinco sobres y cinco cartas 10 céntimos peseta. — Libros en blanco, libretas y cuadernos de todas clases. — Cartapacios Iturzaeta y pautado Brossa. — Escribanías, tinteros, salvaderas y artículos de escritorio. — Prensas para copiar y copiadores. — Estampas caladas, en hojas y de fantasía, Paisajes, vistas, cromos y recortes de todos tamaños. — Crucifijos, estatuitas de San José, pilas y rosarios filigrana y otras muchas clases, Cintas y escudos de hábito. — Papel para calcar y de música. — Lapiceros, portaplumas, gomas, lacre, yeso, obleas, estuches de matemáticas, etc., etc.

Almanaque de los amigos del Papa

PARA 1892

Se halla en esta imprenta á 50 cént. uno.

SE han publicado los nuevos Rezos y Misas de los santos Juan Damasceno, obispo y doctor, Juan de Capistrano, confesor, y Silvestre, abad, que desde el año 1892 serán obligatorios para toda la Iglesia universal; y además, la Lección VI reformada del Rezo del Sagrado Corazon de Jesús, tambien obligatoria, todo segun Decreto de la Sagrada Congregacion de Ritos de 19 de agosto de 1890, aprobado por la Santidad de León XIII.

Estos Rezos y misas esmeradamente impresos á dos tintas, en buen papel y tipos clarísimos, se expenden en esta imprenta, á los siguientes precios. Rezos de san Juan Damasceno y san Juan Capistrano, de 8 páginas uno, á 15 cént. el ejemplar.

Rezos de san Silvestre, de 4 páginas uno, á 10 cént. misas á 15 cént. el ejemplar.

Lección VI á 5 cént. la hoja.

A los que tomen un ejemplar de cada uno de las misas y Rezos, se les entregará gratuitamente la Lección VI del rezo del Sagrado Corazon de Jesús. Se hallan en esta imprenta.

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Aicántara, 11